
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Stefan Schuster SPD
vom 10.11.2015

Versetzungen in der bayerischen Steuerverwaltung

Ich frage die Staatsregierung:

1. An welche Dienststellen der bayerischen Steuerverwal-
tung werden die Beamten auf Probe (Dienstanfänger) 
nach der Ausbildung derzeit versetzt (aufgeschlüsselt 
nach den Jahren 2009 bis 2014 und nach Qualifikations-
ebene)?

2. Welche Dienststellen im Bereich Steuer haben den größ-
ten Personalbedarf, welcher durch fertige Steuersekretä-
re und Steuerinspektoren aufgefüllt werden soll?

3. Mit welcher Verwendung (Dienststelle und Sachgebiet) 
müssen die Anwärter nach Beendigung ihrer Ausbildung 
rechnen (Prognose für die Jahre 2015 bis 2020, bitte je-
weils aufgeschlüsselt nach Qualifikationsebene)?

 

Antwort
des Staatsministeriums der Finanzen, für Landesent-
wicklung und Heimat
vom 28.12.2015

1. An welche Dienststellen der bayerischen Steuerver-
waltung werden die Beamten auf Probe (Dienstan-
fänger) nach der Ausbildung derzeit versetzt (aufge-
schlüsselt nach den Jahren 2009 bis 2014 und nach 
Qualifikationsebene)?

In der zweiten Qualifikationsebene wurden die fertig geprüf-
ten Steuersekretäre/sekretärinnen an folgende Dienststel-
len zugeteilt:
In 2009: Aschaffenburg, Dachau, Erlangen, Fürstenfeld-
bruck, Fürth, Kaufbeuren mit Außenstelle, Landshut, Mies-
bach, München, Neumarkt, Nürnberg-Nord, Nürnberg-Süd, 
Nürnberg-Zentral, Regensburg, Starnberg, Wolfratshau-
sen, Würzburg mit Außenstelle, Landesamt für Steuern –  
Bereich Steuer Nürnberg, Landesamt für Steuern – Bereich 
Information und Kommunikation (IuK) Nürnberg, Landesamt 
für Steuern – Bereich IuK München

In 2010: Aschaffenburg, Augsburg-Land, Dachau, Ebers-
berg, Forchheim, Freising, Fürstenfeldbruck, Garmisch-
Partenkirchen, Hersbruck, Kaufbeuren mit Außenstelle, 
Landshut, Memmingen, Miesbach, München, Bearbeitungs-
stelle Straubing des Finanzamts München, Nürnberg-Nord, 
Starnberg, Weilheim mit Außenstelle, Wolfratshausen, Lan-
desamt für Steuern – Bereich Steuer Nürnberg, Landesamt 
für Steuern – Bereich IuK Nürnberg
In 2011: Aschaffenburg, Deggendorf, Ebersberg, Erding, 
Forchheim, Freising, Fürstenfeldbruck, Fürth, Garmisch-
Partenkirchen, Hersbruck, Kelheim, Memmingen, Miesbach, 
München, Bearbeitungsstelle Deggendorf des Finanzamts 
München, Bearbeitungsstelle Straubing des Finanzamts 
München, Neu-Ulm, Nürnberg-Nord, Nürnberg-Süd, Nürn-
berg-Zentral, Passau mit Außenstellen, Regensburg, Ro-
senheim mit Außenstelle, Starnberg, Straubing, Weiden, 
Würzburg mit Außenstelle, Landesamt für Steuern – Bereich 
Steuer Nürnberg, Landesamt für Steuern – Bereich IuK 
Nürnberg, Landesamt für Steuern – Bereich IuK München
In 2012: Augsburg-Land, Dachau, Deggendorf, Ebersberg, 
Erding, Erlangen, Freising, Fürstenfeldbruck, Fürth, Hers-
bruck, Hof mit Außenstellen, Ingolstadt, Kaufbeuren mit 
Außenstelle, Kelheim, Kempten, Außenstelle Immenstadt, 
Landshut, Lichtenfels, Lindau, Memmingen, Miesbach, 
München, Bearbeitungsstelle Straubing des Finanzamts 
München, Neu-Ulm, Nürnberg-Nord, Nürnberg-Süd, Nürn-
berg-Zentral, Regensburg, Rosenheim mit Außenstelle, 
Starnberg, Wolfratshausen mit Außenstelle, Würzburg mit 
Außenstelle, Landesamt für Steuern – Bereich Steuer Nürn-
berg, Landesamt für Steuern – Bereich Steuer München, 
Landesamt für Steuern – Bereich IuK Nürnberg, Landesamt 
für Steuern – Bereich IuK München
In 2013: Amberg, Ansbach mit Außenstellen, Aschaffen-
burg, Augsburg-Stadt, Deggendorf, Dingolfing, Ebersberg, 
Freising, Fürstenfeldbruck, Fürth, Günzburg, Hersbruck, 
Kaufbeuren mit Außenstelle, Kelheim, Kempten, Kitzingen, 
Landsberg, Lindau, Lohr mit Außenstelle, Memmingen, 
Miesbach, München, Bearbeitungsstelle Straubing des Fi-
nanzamts München, Neu-Ulm, Nürnberg-Nord, Nürnberg-
Süd, Nürnberg-Zentral, Passau mit Außenstellen, Rosen-
heim mit Außenstelle, Starnberg, Waldsassen, Würzburg 
mit Außenstelle, Landesamt für Steuern – Bereich Steuer 
München, Landesamt für Steuern – Bereich IuK Nürnberg, 
Landesamt für Steuern – Bereich IuK München
In 2014: Amberg, Aschaffenburg, Augsburg-Stadt, Bam-
berg, Coburg, Dachau, Deggendorf, Ebersberg, Eggen-
felden, Erding, Forchheim, Freising, Fürstenfeldbruck, 
Fürth, Garmisch-Partenkirchen, Günzburg, Kaufbeuren mit 
Außenstelle, Kelheim, Kempten mit Außenstelle, Landshut, 
Lichtenfels, Lindau, Lohr mit Außenstelle, Memmingen mit 
Außenstelle, Miesbach, München, Bearbeitungsstelle Deg-
gendorf des Finanzamts München, Bearbeitungsstelle Strau-
bing des Finanzamts München, Bearbeitungsstelle Ingol-
stadt des Finanzamts München, Neumarkt, Nürnberg-Nord, 
Nürnberg-Süd, Nürnberg-Zentral, Regensburg, Rosenheim 
mit Außenstelle, Schrobenhausen mit Außen stelle, Schwa-
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bach, Schwandorf mit Außenstelle, Schweinfurt, Starnberg, 
Straubing, Traunstein, Uffenheim, Weiden, Weilheim mit Au-
ßenstelle, Wolfratshausen, Wunsiedel mit Außenstelle, Zeil 
mit Außenstelle, Landesamt für Steuern – Bereich Steuer 
Nürnberg, Landesamt für Steuern – Bereich Steuer Mün-
chen, Landesamt für Steuern – Bereich IuK Nürnberg

In der dritten Qualifikationsebene wurden die fertig geprüften 
Steuerinspektor(inn)en an folgende Dienststellen zugeteilt:
In 2009: Ansbach mit Außenstellen, Aschaffenburg, Augs-
burg-Land, Bayreuth, Dachau, Ebersberg, Eggenfelden, 
Erding, Erlangen, Forchheim, Freising, Fürstenfeldbruck, 
Fürth, Günzburg, Hersbruck, Hof mit Außenstellen, Kro-
nach, Kulmbach, Lohr mit Außenstelle, München, Neu-Ulm, 
Nürnberg-Nord, Nürnberg-Süd, Nürnberg-Zentral, Regens-
burg, Schwabach, Starnberg, Würzburg mit Außenstelle, 
Wunsiedel mit Außenstelle, Zwiesel mit Außenstelle, Lan-
desamt für Steuern – Bereich IuK Nürnberg, Landesamt für 
Steuern – Bereich IuK München
In 2010: Ansbach mit Außenstellen, Bayreuth, Cham mit 
Außenstelle, Dachau, Dillingen, Ebersberg, Erding, Erlan-
gen, Freising, Fürstenfeldbruck, Fürth, Günzburg, Gunzen-
hausen, Hersbruck, Kaufbeuren mit Außenstelle, Kempten 
mit Außenstelle, Miesbach, München, Neu-Ulm, Nürnberg-
Süd, Obernburg mit Außenstelle, Regensburg, Schwabach, 
Starnberg, Straubing, Uffenheim, Wolfratshausen mit Au-
ßenstelle, Würzburg mit Außenstelle, Landesamt für Steu-
ern – Bereich IuK Nürnberg, Landesamt für Steuern – Be-
reich IuK München
In 2011: Amberg, Ansbach mit Außenstellen, Augsburg-
Land, Augsburg-Stadt, Bayreuth, Cham mit Außenstelle, 
Coburg, Dachau, Dillingen, Ebersberg, Eggenfelden, Erding, 
Erlangen, Freising, Fürstenfeldbruck, Fürth, Hersbruck, 
Kaufbeuren mit Außenstelle, Kempten, Kitzingen, Lands-
hut, Lohr mit Außenstelle, Memmingen, Miesbach, Mühl-
dorf, München, Neumarkt, Nürnberg-Nord, Nürnberg-Süd, 
Nürnberg-Zentral, Obernburg mit Außenstelle, Regensburg, 
Rosenheim mit Außenstelle, Schwabach, Schwandorf mit 
Außenstelle, Starnberg, Uffenheim, Waldsassen, Weilheim 
mit Außenstelle, Würzburg mit Außenstelle, Wunsiedel mit 
Außenstelle, Landesamt für Steuern – Bereich IuK Nürn-
berg, Landesamt für Steuern – Bereich IuK München
In 2012: Ansbach mit Außenstellen, Augsburg-Land, Bam-
berg, Bayreuth, Cham mit Außenstelle, Coburg, Dachau, 
Dillingen, Ebersberg, Eggenfelden, Erding, Erlangen, Frei-
sing, Fürstenfeldbruck, Fürth, Gunzenhausen, Hersbruck, 
Hof mit Außenstellen, Kaufbeuren mit Außenstelle, Kemp-
ten, Landshut, Lichtenfels, Lohr mit Außenstelle, Miesbach, 
München, Bearbeitungsstelle Straubing des Finanzamts 
München, Neumarkt, Neu-Ulm, Nürnberg-Nord, Nürnberg-
Süd, Nürnberg-Zentral, Obernburg mit Außenstelle, Regens-
burg, Schwabach, Schwandorf mit Außenstelle, Starnberg, 
Uffenheim, Waldsassen, Wolfratshausen mit Außenstelle, 
Würzburg mit Außenstelle, Zeil mit Außenstelle, Landesamt 
für Steuern – Bereich IuK Nürnberg, Landesamt für Steuern 
– Bereich IuK München
In 2013: Ansbach mit Außenstellen, Aschaffenburg, Augs-
burg-Land, Augsburg-Stadt, Bamberg, Bayreuth, Burghau-
sen, Cham mit Außenstelle, Coburg, Dachau, Deggendorf, 
Dillingen, Ebersberg, Eggenfelden, Erding, Erlangen, Frei-
sing, Fürstenfeldbruck, Fürth, Günzburg, Hersbruck, In-
golstadt, Kaufbeuren mit Außenstelle, Kelheim, Kempten, 
Kitzingen, Kulmbach, Landshut, Lichtenfels, Lohr mit Au-
ßenstelle, Miesbach, München, Neumarkt, Neu-Ulm, Nürn-

berg-Nord, Nürnberg-Süd, Nürnberg-Zentral, Obernburg 
mit Außenstelle, Pfaffenhofen, Rosenheim mit Außenstelle, 
Schwabach, Schwandorf mit Außenstelle, Starnberg, Strau-
bing, Waldsassen, Würzburg mit Außenstelle, Landesamt 
für Steuern – Bereich IuK Nürnberg, Landesamt für Steuern 
– Bereich IuK München
In 2014: Ansbach mit Außenstellen, Aschaffenburg, Augs-
burg-Land, Augsburg-Stadt, Bad Kissingen, Bayreuth, 
Burghausen, Cham mit Außenstelle, Coburg, Dachau, Deg-
gendorf, Dillingen, Ebersberg, Eggenfelden, Freising, Fürs-
tenfeldbruck, Fürth, Günzburg, Hersbruck, Hilpoltstein, Hof 
mit Außenstellen, Kelheim, Kempten, Kitzingen, Kulmbach, 
Landsberg, Landshut, Lohr mit Außenstelle, Memmingen, 
Miesbach, Mühldorf, München, Neumarkt, Neu-Ulm, Nörd-
lingen mit Außenstelle, Nürnberg-Nord, Nürnberg-Süd, 
Nürnberg-Zentral, Obernburg mit Außenstelle, Regensburg, 
Rosenheim mit Außenstelle, Schwabach, Schwandorf mit 
Außenstelle, Starnberg, Straubing, Uffenheim, Waldsassen, 
Wolfratshausen mit Außenstelle, Würzburg mit Außenstelle, 
Zeil mit Außenstelle, Landesamt für Steuern – Bereich Steu-
er Nürnberg, Landesamt für Steuern – Bereich IuK Nürn-
berg, Landesamt für Steuern – Bereich IuK München

2. Welche Dienststellen im Bereich Steuer haben den 
größten Personalbedarf, welcher durch fertige Steu-
ersekretäre und Steuerinspektoren aufgefüllt werden 
soll?

In den Jahren 2009 bis 2014 waren die Dienststellen mit den 
durchschnittlich meisten Zuteilungen von Steuersekretären/
innen München, Starnberg und Fürstenfeldbruck.

Für die Jahre 2009 bis 2014 hatten erfahrungsgemäß 
die Finanzämter München, Nürnberg-Süd und das Landes-
amt für Steuern, Bereich Information und Kommunikation, 
Dienststelle München den größten Zuteilungsbedarf an fer-
tig geprüften Steuerinspektor(inn)en.

3. Mit welcher Verwendung (Dienststelle und Sachge-
biet) müssen die Anwärter nach Beendigung ihrer 
Ausbildung rechnen (Prognose für die Jahre 2015 bis 
2020, bitte jeweils aufgeschlüsselt nach Qualifikati-
onsebene)?

Die Zuteilung zu den Sachgebieten ist von den Notwendig-
keiten der einzelnen Finanzämter abhängig. Der Ersteinsatz 
untergliedert nach den zahlreichen Sachgebieten der einzel-
nen Finanzämter ist nur unter einem nicht vertretbaren Auf-
wand ermittelbar. Im Folgenden ist für das Jahr 2015 eine 
aussagekräftige Unterscheidung nach den Dienstzweigen 
Allgemeine Veranlagung (AV), Betriebsprüfung (BP) und 
Steuerfahndung (Steufa) dargestellt: 
 
Dienststelle 2. QE 3. QE

AV AV BP Steufa
Amberg 2 4   
Ansbach mit Außenstellen 1 6 5  
Aschaffenburg 5 2 7  
Augsburg-Land  9 6  
Augsburg-Stadt 3 2 4 5
Bad Kissingen   1  
Bad Neustadt  1   
Bamberg 1    
Bayreuth 3  6  
Berchtesgaden     
Burghausen 4    
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Dienststelle 2. QE 3. QE
AV AV BP Steufa

Cham mit Außenstelle     
Coburg 2 5   
Dachau 3 3   
Deggendorf 1 1 2  
Dillingen 1    
Dingolfing 1 1   
Ebersberg 8    
Eggenfelden 2 11   
Eichstätt  1   
Erding 11 6 2  
Erlangen 1  9  
Forchheim 2 1   
Freising 11 4 2  
Fürstenfeldbruck 7 4 6  
Fürth 5 7 1  
Garmisch-Partenkirchen 3    
Grafenau     
Günzburg 27 1   
Gunzenhausen     
Hersbruck  4   
Hilpoltstein  1   
Hof mit Außenstellen  2   
Ingolstadt 1  2  
Kaufbeuren mit Außenstelle 4 4   
Kelheim  1   
Kempten mit Außenstelle 8 8 6 1
Kitzingen     
Kronach     
Kulmbach  4   
Landsberg 2 1   
Landshut 2  3 4
Lichtenfels  3   
Lindau 2 2   
Lohr mit Außenstelle 1 5 1  
Memmingen mit Außenstelle 2 3 2  
Miesbach 12 2 1  
Mühldorf 1 1 2  
München 103 67 38 19
BEA* Deggendorf 1    
BEA* Straubing 3    
BEA* Ingolstadt     
BEA* Passau 2    
BEA* Eichstätt 1    

Dienststelle 2. QE 3. QE
AV AV BP Steufa

BEA* Mühldorf     
BEA* Dillingen     
BEA* Zwiesel     
Neumarkt 3 1   
Neu-Ulm 2 2 3  
Nördlingen mit Außenstelle 1 2   
Nürnberg-Nord   4  
Nürnberg-Süd 2 4 4 12
Nürnberg-Zentral 1 10 3  
Obernburg mit Außenstelle 3 6   
Passau mit Außenstellen  2   
Pfaffenhofen     
Regensburg 1 2   
Rosenheim mit Außenstelle  1 6  
Schrobenhausen mit Außen-
stelle

    

Schwabach 2 4   
Schwandorf mit Außenstelle 3    
Schweinfurt 3  3  
Starnberg 20 9   
Straubing 4  1  
Traunstein 2 1   
Uffenheim 1    
Waldsassen  2   
Weiden 5 1   
Weilheim mit Außenstelle 2 1   
Wolfratshausen mit Außen-
stelle

4    

Würzburg mit Außenstelle 4 4 1 1
Wunsiedel mit Außenstelle  2   
Zeil mit Außenstelle     
Zwiesel mit Außenstelle 1    

* BEA = Bearbeitungsstelle

Landesamt für Steuern 2. QE 3. QE
Bereich Steuer Nürnberg  1
Bereich Steuer München 1  
Bereich IuK Nürnberg 3 16
Bereich IuK München 5 9

Eine Aussage für die Jahre 2016 bis 2020 ist nur dergestalt 
möglich, dass aktuell nicht zu erwarten ist, dass sich der 
örtliche Personalbedarf grundlegend anders gestalten wird 
als in den vorangegangenen Jahren. 


